

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年6月19日 星期三 农历己亥年 五月十七 第11204期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

习近平对四川长宁6.0级地震作出重要指示

要求全力组织抗震救灾

切实保障人民群众生命财产安全

(详细报道见今日A2版)

在平提出“换位思考”工作法，引导干部以“不怕麻烦”为群众“减少麻烦”

农民喊话“路上仨坑”，镇长私车体验协调修好

农村大众报记者 祝超群 通讯员 郑兆雷

农民王兴帝没想到自己的留言能被领导看到，更没想到窝心的麻烦事能这么快解决。

在平县信发街道苗屯村东有条6米宽、2500米长的柏油路。1个月前，最东端与105国道接头的400米路段凹陷，路面出现3个土坑，最大的6米宽、14米长、0.4米深。绕，每次多跑10多里冤枉路；走，晴天颠簸，小雨泥泞，大雨成湖。行路难，一时成了苗屯和周边5个村3000多人的“烦心事”。

谁来修？一打听，挺麻烦：2500米长的路，2100米归信发街道，偏偏那400米凹陷路在胡屯镇地盘。虽同属在平，可人家胡屯人基本不走这段路；大坑下面还有在平天衢天然气

公司管道，施工得考虑安全……三家要是推诿扯皮，修路就难了！

盼修路的人总是不甘心，5月30日，王兴帝干脆在“在平发布”微信公众号留言区喊话：“苗屯村东，400米路仨坑，哪位领导体验下？”结果令他大呼意外：第二天，胡屯镇镇长徐鹏竟开着自家车跑了个来回；随后10多天，徐鹏领着一帮人现场办公，协调天衢天然气公司拿方案，招投标、安排施工队进驻，不出半月，路修好了。

为啥“自找麻烦”？徐鹏说，自己只跑一趟，还提心吊胆，天天走，得多遭罪！一推了之最省事，可老百姓的麻烦还是没解决。换位思考，尽管胡屯人不走，可这条路在

胡屯地盘，胡屯不修谁修？

现实工作中，少数干部不担当、不作为、慢作为，事没办借口却不少，根本原因是怕麻烦，没把群众的事当事，为民服务的意识淡了。为此，在平县委组织部提出“换位思考”工作法，引导当地干部站在群众立场上观察、思考、解决问题，以“不怕麻烦”为群众“减少麻烦”。

今年4月，在平就面向社会发出“在平要发展，欢迎您建言”的意见征集令，开通热线电话、二维码平台等8条征求渠道，以“民生之问”倒逼干部“换位思考”。当地将征集到的1.08万条意见建议全部制成“问题清单”，组织1000余名党员干部

带着问题进社区、下基层，让“徐鹏们”以普通群众身份“体验”问题之“难”。该县还出台《在平县干部正向激励实施办法(试行)》，让担当有为的干部得褒奖、有实惠、受重用；并健全容错机制，对在改革创新中的失误、错误，允许改正并予以宽容。

有了政策撑腰，在平能“换位思考”又“不怕麻烦”的担当者越来越多。

菜屯镇是长江以北最大的杨木单板生产基地，全镇有1000多家各类木材加工户，从业人员超过1.5万人。环保重压下，当地如果按照“最保险的法”，这些木材加工企业最好“一刀切”关停。

“如果简单‘一刀切’，一关了之，干部肯定不肯处分，但全镇的产业没了，1.5万人的饭碗也砸了。”关键时刻，菜屯镇党委书记孔志勇“拎着乌纱帽为民请命”，先后5次向环保部门作详实报告：木材产业是家庭式生产，生产现场有点脏但“污”确实不大；只要规范要求，环保达标没问题。与此同时，菜屯镇大力引导木材加工户进行工商注册，并采取洒水抑尘、密闭生产、生物质锅炉改装电锅炉等方法积极整治。最终，菜屯镇不仅保住了木材产业，还把产业市场拓展到国外，其环保型建筑模板成为热销产品，甚至出口到文莱、新西兰等国家。

宁津县有个“落实办”

4个月下发催办单34件，问责懒政怠政干部13人

农村大众报宁津讯 (记者祝超群 通讯员王志强 孙久生) 6月16日，看着升级改造基本完工的宁津县黄河大街，项目经理冯国良松了一口气。“从项目开工到现在只用了3个月时间，我在宁津干工程这6年来从来没这么快过。像路灯、电缆这样的小物件，以往我们自己跑各部门和单位耽误进度，这次有落实办协调，速度提升了不少。”冯国良说。

今年2月，宁津县从县委组织部、县委县政府督查室、县作风巡查组抽调15人，设立集中办公的抓落实工作专班——推进“担当作为、狠抓落实”办公室(简称落实办)。黄河大街的改造提升涉及电力、城管、建设、燃气等19个部门，落实办将该路分解成247个“责

任项”，逐一落实。下发了14份催办单，快速清除电线杆、路灯、地下管网等“拦路虎”。

“我们啃的都是硬骨头，对本年度需要完成的各项重点工作建立两级落实责任清单，限时完成，挂号跟踪，销号核查。”宁津县委组织部副部长、县落实办主任杨书强说。

对未能按时限完成任务的，宁津县落实办实行“两次催办制”。首次未按时限要求完成的，立即发放催办单，再次限定新的完成时限；到期仍未完成的，由落实办巡察组厘清责任，上报县领导，进行约谈、批评提醒。情节严重的，由县纪委监委追究问责。

今年3月，在村级办公服务场所规范提升工作中，宁津县相关部

门多次作出安排，大曹镇党委政府相关负责人却未及时跟进整改，致使一些村庄办公服务场所脏乱差现象依旧。落实办发现问题后，对大曹镇5名涉事干部通报批评，其中3人被组织部门召回，到县委党校封闭学习一周，“回炉再造”。

“倡导实干精神，是宁津县设立落实办的初衷。以责任清单、催办单作为推进工作的手段，让全县各级干部把责任扛在肩上，真正把各项工作落实落细。”宁津县委常委、组织部部长张健捷说。

4个月来，宁津县落实办下发催办单34件，啃下了河湖清违清障、黄河大桥改造提升工程等硬骨头，问责懒政怠政干部13人，推动了各项重点工作高效落地落实。



安城镇359眼大口井全部穿上“防护衣”

农村大众报平阴讯 (记者刘真真) 6月5日上午，记者在安城镇常天井村发现，这里的农村机井井口被混凝土预制板盖死，机井的四周也用水泥抹了起来。“井深危险，严禁靠近”的红底黄字的警示牌赫然立在井边。据了解，自2018年6月起，该镇对全镇辖区内的359眼农村机井进行了不同程度的安全防护。

“这些农村机井散落于田野、乡间、村口，往往被草木掩映、非常隐蔽，影响农村群众的生命安全。”安城镇水利站站长张廷亮说。从2018年5月底开始，安城镇水利站就组织工作人员用了半个月的时间实地走访，总共排查出359眼机井。这些机井分大口井、小口井、岩心井三类，其中大口井深18米左右，直径一般在6米左右，有的直径甚至达10米，而岩心井深280米左右，直径37厘米。一旦小孩掉进去，施救非常困难。

治！改！安城镇拿出了一套符合当地实际的解决方案：对于直径较大的大口井，该镇用1.8米

高的铁丝网进行了围挡；对于小口井和岩心井，他们则用预制板盖住了井口，并喷上红色警示标语。虽然做了防护，但并不影响群众取水。截至目前，全镇359眼农村机井已全部得到防护，其中，大口井55眼、小口井77眼、岩心井227眼。

这项民生工程总共花了近10万元，全部为乡镇财政出资。在后续管理上，镇水利站对这些机井实行统一管理，定期防护。

无棣芝麻欧洲飘香，还要非洲花开

百年老磨坊生意节节高

农村大众报无棣讯 (记者祝超群 张超 通讯员蒋惠庆) 7月18日，任长博定好了去南非。在那里，5万亩芝麻种植基地的事等待敲定。任长博是无棣县“十里香磨坊”的传人，所经营的老磨坊是1896年就成立的百年老店，2014年被山东省商务厅认定为“山东老字号”，它提供的石磨香油制作加工技术规范还成为山东省地方标准。如今，“十里香磨坊”的产品香飘海外；其芝麻贸易也早已地跨三大洲。

“最初，芝麻全靠人工用大锅炒制，再用石磨磨成膏，最后用‘水代法’出香油，产量不高，当地的芝麻就够用。”山东省十里香芝麻制品股份有限公司(以下简称“十里香”)副总经理孟维国说，如今公司联合中国科学院、山东科学院等单位研发的全自动芝麻链式

生产线，把芝麻油的生产周期由原先的15天，缩短为1天。由于炒制芝麻的温度、时间等数据均可准确控制，产量大大提高，芝麻用量随之直线攀升。

为了满足日益紧缺的原料供应，“十里香”先后在当地发展了上万亩的芝麻种植订单；2017年，还在无棣县建立了2000多亩的芝麻种植基地。“然而2000亩地一年只能产300吨芝麻，根本不能满足公司全年4000—5000吨的芝麻消耗量。”孟维国说，在拓展国内原料市场的同时，“十里香”把眼光投到了国外。2006年，公司开始逐步进口芝麻，“目前50%的芝麻靠进口，主要来自非洲的坦桑尼亚、埃塞俄比亚等国家。”

2018年，“十里香”的产品销售总额达11263万元，其中线上销售收

入占比已近三成，出口收入占比超过一成。“主要出口俄罗斯、德国、英国等欧洲国家。”任长博说，现在一些亚洲邻国的市场也已打开，今年公司产品已经摆进20多个国家和地区的商超，而且“网上销售量和出口量还在继续提升，明年预计产品出口国能达到50个。”

孟维国说，为进一步拓宽原料供应渠道，“十里香”与中国农科院油料所合作，经过5年试验，选育出一种适合滨州当地生态环境且耐盐碱的芝麻品种，“其中所含芝麻素比南方种植的同一种高出4倍。”而且即达成协议，投入建设的南非5万亩芝麻种植基地，将大大减轻企业原料供应压力。

“扩大芝麻原料供应，不仅能提高产能，还有利于开发芝麻深加工产品。”任长博说。

每日农谚
天脊化肥冠名刊出

夏至伏天到，
中耕很重要，
伏里锄一遍，
赛过水浇园

■责任编辑 刘秀平